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!:l. CONSIDERACIONES HISTORICAS SO­
BRE EL PASADO Y EL PRESENTE PO· 
LITICO DE CHILE. REPLICA A OBSER­
VACIONES FORMUlADAS POR EL SE· 
:ROR OLIVARES EN LA . PRESENTE SE· 
SION.-

El señor COLOMA (I Iesidente) . Le corres· 
ponde el t1.¡rno al Comité Liberal. 

Está con la palabra el Honorable señor Pizarro. 
T1ene la palabra Su Señoría. 
El. señor. B EVA. Me ha con. 

cedido una interrupción �~�l� Honorable señor Pi­
zallO, señor Presidente. 

El. señor COLOMA (Presldente). Con la ve-
nia del Honorable señor Pimrro puede uSar de la 
palabra Su Señor!a. ' 

El. señor MARIN A. Señor Pre-
sidente, llegué hace poc05 momentos a la Sala 
cuando el Honorable señor Olivares ya hacía 
bastante rato que enaba desarrollando sus obser­
vaciones en réplica a mí discurso. 

Me hago cargo dell hooho, señor �P�r�e�s�i�~�e�n�t�e� de 
que l?, Izquierda tiene que sacudirse de las 'im­
�I�'�~�t�a�c�l�o�n�e�,�¡�;� exactas, precisas y tangibles que yo le 
mee en el sentido de haber arruinado al país. 

()¡ qUe el Honorable señor Olivares se admIra­
ba de que yO, una vez más, hubiese tratado de re­
cordar en la Cámara los nombres de los patrio 
tas de �n�u�~�t�r�o� Partido, y lo que hice es lógico. 
señor Presldente, porque en la Historia de Ohile 
no he encontrado eros nombres entre 105 hom: 
bres de Izquierda. 

HABT.AN VARIOS DIPU'I'ADOS A 
ToA VE:Z -

�~� señor COLOMA (Presidente). Ruego a los 
senores Diputados guardar silencio. 

Honorable señor Muñoz, ruego a Su Señor!a. 
se sirva guardar silencio. 

El señor MARIN BAIMAOEll )A. Ha dicho 
el Honorable señor Olivares que hasta cuándo 
repetiremos esta cantinela de las gl<Yrias de Chi­
le. La �r�e�~�e�t�t�r�e�m�o�s�,� señor Presidente, mientrru¡ 
seamos ollllenos, mientras tengamos conciencia de 
nuestros deberes, y �e�~�!�a�l�m�e�n�t�e� insistiremos 
porque estas glorias nacionales han sido perma: 
nentemente desconocidas y ultrajadas por la Iz­
quierda de Ohile, con demagogia realmente con­
denable _ Con espíritu electorero, han osado, han 
�a�t�e�u�~�t�a�d�o�.� contra lo más preciado que tenemos. 
�p�a�t�r�l�m�o�m�~� ya común de todo los chilenos: 
nuestra historia nacional. 

Por eso, señor Presidente, repetiré una y mil 
veces, como patriota chileno, el homenaje que 
tenemos la obligación de rendir a aquE'llos hom­
bres que constituyen el mejor patrimonio de 
C>hile. 

-HABLAN VARIOS SERORES DIPU'I'ADOS A 
LA V E:Z. 

El. señor COLOMA (Presidente).-Ruego a lo:, 
Honorables DiputadOS guardar silencio. 

El sefior MARIN BALMAOE:I )A.- No he recu· 
rrido, para defender ... 

El señor DIAZ. Su Señorfa no sBJbe que ... 
El. señor COLOMA (Presidente). - Honorable 

señor Dfaz Iturrieta. ruego a Su Señorfa se sir­
va guardar silencio. 
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El señor MARIN BALMAOe:I )A.- En todo ca­
so, no he recurrido para defender el pasado de 
Chile a voces vuestras; he tenido que solicitar 
un auxiliO, no de chilenos, que pueden ser des· 
conocidos Por Vuestras SeñOrías, he traído el 
recuerdo de los más grandes �l�i�b�e�r�t�a�d�o�r�e�~� de 
América: de Bolívar, de San Martfn y el recuerdo 
de José Enrique RodO. 

El señor DIAZ. Diga también Su Señoría ... 
El señor COLOMA (Presiuente).-Honorable 

seftor Díaz Iturrieta, se ruega guardar silencio. 
_HABLAN VARIOS �S�~�:�!�I�I�O�&�F�l�S� DIPU'I'ADOS A 

LA VEZ. 
El señor OOLaMA (Pre;idente).- Ruego a 

Sus Señorías se sirvan guardar silencto. 
El señor MARIN BALMAOE)DA.- Y, por 111-

timo, para sacudir de aquella imputación falsa 
caprichosa, sólo fruto del complejo de 1n1eriorl· 
dad de Vuestras Señorías. 

-HABLAN VARIOS SERORES DIPU'l'ADOS A 
LA VE:Z. 

El señor COLOMA (Presidenté>.- Honorable­
seftor Dlaz Iturrieta; ruego a Su Señorfa se sir. 
va guardar silencio. 

Honorable señor A..'lumarla; ruego a Su Señoril!, 
se sirva guardar sllencio. 

El señor MARIN BALMACE:J IA._ He tel1Ido 
que traer el recuerdo del más ilustre, del més 
talentoso de los hombres del Partido Radical 
que porque tenIa talento y brillaba con luz propia, 
no podía sentir en su e;píritu ese complejo delez­
nable de sus correligionarios de bOY, para pro­
nunciar palabras contra su propia patria. 

Son las palabras de Mac Iver las que caen so­
bre el Parti'do Radical. 

El señor MUNOZ ALEGRIA . Su Señoría ol­
vida la historia. 

El señor MARIN BALMACEDA. El Hono-
rable señor Olivares, para pOcl'erme reba.tir en 
mis pocas palabras, tuvo que falsear mis con· 
ceptos . . . 

El sefior COLOMA (Presidente).- Ruego a Su 
Señorra se sirva no emplear esos calificativos. 

El señor DIAZ I'rURRIEl'A.- E, que el Ho­
norable señor Marfn ... 

El señOr COLOMA (Presidente).-Ruego a 
Honorable señor Diaz Iturrieta se sirva guardar si· 
lencio. 

-HABLAN V ARIOS SERORES DIPUTADOS A 
LA VEZ • 

El señor COLOMA (Presidente).-Ruego a Sm 
Señorías se :ru-van guardar �s�i�l�e�n�~�j�o�.� 

. El señor MARTN BALMACe:1 IA.- Retiro 1M 
expresiones, sefior Presidente, con dOblE' agra· 
do, porque es mi deber acoger siempre las Insi­
nuaciones de un Pre;idente qUe está enalt,¡>('jen­
do los debatE''; de la Cámara, y por la simpatia • que me merece el Honorable señor Olivares; 
pero tendré QUe decir. señor ... 

El señor COLOMA (Presidente). Ruego a SUf5 
Señorías se sirvan guardar silencfo. 

Honorable -;eñor Dlaz Iturrieta; me veré obli­
gado a llamar al orden a Su Señoría. 

El señor MARIN BALMACE:I JA. Tendré que-
decir que Su Sefioría está profundamente equivo­
cado. No he dioho que el déficit de los Ferro­
carriles del Estado. en los cuatro primeros años 
del �~�i�e�m�o� de I2lquieTda, h8lya sido de cien mí-
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~ones de pe.ms. Tengo aquí el impreso de mi 
-discurso a la vista, y digo: "En los últimos cua­
tro años de Gobier·no de Dereoha la Empresa dejó 
una uti'lidad de $ 143.000.000 Y en los cuatro pri­
meros años del Gobierno de Izq1li.erda esa utili· 
dad se cohvirtió en un déficit de $ 11.000,000. 

"El Director General de e:;e servicio ha dicho úl· 
timamente: "El cálcUlo de entradas para 1945 el 
de 1.135 millones y los egresos de 1.450 millo­
nes". El déficit de este año, será, enton¡::es, de 
119 millones; más los 45 millones de pesos de 
gratificación convenida, con lo cual la pérdida del 
presente año pa.;ará de 164 millones. 

Esto es exacto. Se desprende de la Memoria 
de la propia Empresa de los Ferrocarriles del Es­
~ado. 

No !le citado una sola frase que no sea tomada 
del Boletín del Banco Central, de y de 
1JUolicaciones oficiales. 

El señor B Ha"WAN . ¡ Todo ha sido copia! 
E! señor BALMAC'EDA. Justamente: 

",o son inventadas por mf. 
El sefior COLOMA (Presidente). Ruego al Ho­

noraole señor Berman guardar I:,ilenclo. 
El señor MARIN BALMACEDA. Respecto del 

3lza de los fletes de los Ferrocarriles y a las alu­
-nones continuas que ha heoho el Honorable DI· 
';lutado a don Santi'ago Marfn Vicuña, debo de­
cir que el señor Marrn Vicuña murió en ener(1 
de 193'1 Y que, por lo tanto, no alcanzó a ver la 
-orgía y el relajamiento inaudito a que esta Em­
presa llegó bajO el régimen de Izquierda. 

E! señor Marfn Vicufia le mereció términos vio. 
lentos alguna incorrección que él viera durante 
el régimen de DereClha, qué pal~bras, pienso yo, 
"habría tenido para la UJqulerda al darse cuenta en 
fOltna tanglhle, qUe la Derecha dejÓ a. los Ferro­
"'arriles del Estado con superávit y que hoy de­
jan un déficit de más de 150 mmones de pesos al 
afio, a pesar de que sus tarifas se han aumenta 
do en un 400 por ciento. 

Por otro lado, señor Presidente, dispongo dI' 
muy poco tiempo y sólo podré concretarme a ob­
servar algunos capftUlos del d1scur:;o del Honora­
ble sefior Olivares. Sin emoorgo, no podré de· 
jar pasar una afirmación gratuita; no sé si me 
t>el1mlte el señor Presidente la expresión, total­
mente falsa que ha hecho en la Honorable Cá­
mara el HonoraJble señor Muñoz Alegria en el 
aentido de que el Excmo. señor Sanfuente.-; !labrla 
dejado un déficit. creo que de $ 1.000.000.000. 

El señor MOROZ ALEGRIA.- ¡AquI están! 

El señor COLOMA (Presidente). Ruego a Su 
Señorfa Honorable señor Muñoz, se sirva guaro 
dar silenc1o. 

El señOr MARIN BALMAC@)A. El Excmo. 
señor Sanfuentes, con condiciones privilegiadas 
de financ1sta, dt"ninuyó extraordinarIamente la 
deuda externa de Ohile y, por lo tanto, puedo 
decirle a Su Señorta que es falso 10 que afirma 
He tomado de la obra de don Daniel Matner, 10 
que dije: que la deuda pÚblica de Chile, en 31 de 
-diciembre de 1920, ascendfa a $ 533.000.000. v, 
por concepto de deuda externa, la cifra es d(' 
S 378.000.000. 

Señor Presidente, en los cien años de vida tn­
-deopendiente, en que se habfa hecho frente a tres 

-

====== . 
guerras exteriores, en que se habla libertado al 
Perú, en que hablamos hecho frente a la Revo­
lución del 91, y en que se hwbfa construido todo 
lo qUe !laven la República en hospitales, en cAr· 
celes, liceos, ferrocarriles, barcos de guerra, puer­
tos, la deuda externa de Chlle ... 

-.HABLAN V ARIOS SERORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

E! señor MARIN BALMACEDA. - _" era sólo 
de 378 millones de pesos. 

E! -;eñor BRÁ1'lf:S. Esto produce hilaridad, 
sefior Presldente_ 

El señor COLOMA (Presidente). Ruego al Ho­
norable señor Brañes se sirva guardar silenc1o. 

El señor MARIN BALMACf:DA.- y repito 
una vez más a la Honorable Cámara que, en los 
seis años de la última Admlni3tTación de De 
reoha, se cenó siempre el año presupuestarIO con 
un superávit real y efectivo. En cambio, desde 
el triunfo del Frente Popular ha habido en el 
Presupuesto Nacional un déficit pellllanente que, 
año a año, se ha ido aumentando. Y porque ten­
go que ceder en seguida la palabra al Honorable 
señOr Pizarro, no doy lectura a las cifras exactas 
que corroboran lo que digo ... 

-HABLAN VARIOS SERORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor MARIN BALMACIi:DA.- Hay más, 
señor Presidente: E! déficit de caja al 31 de di­
ciembre último, filé de 519 millones de pesos. . 

Durante los seis años de su Mandato, el Go­
biemo del Excelentisimo señor Alessandrt pudo 
disponer de 7 mil millones de pesos. 

El señor DIAZ.- ¿Y cuántos si'ndlcatos di­
solvió? 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable 
señor Dfaz Iturrleta; llamo al orden a Su Sefio­
ria. 

E! señor MARIN BALMACEDA. . .. y este 
Gobierno ha tenido a su disposición casi 5 mil 
millones de pesos al año. 10 sea, en seis año!, 
ha tenido 24 mil mmones de pesos! 

El señor DIAZ.- Sus Sefiortas hablan de es. 
tas cosas ... 

El señor COLOMA (Presi'dente)._ Honorable' 
señor Dlaz Iturrieta. me voy a ver obligado a 
amonestar a Su Sefiorla. 

El señor MARIN BALMACIf:1 )A. Con todo 
esto, !la -;eguldo cerrando su año pTesupuestarlo 
con un déficit cada vez mayor_ 

Por último, señor Presidente, el Honorable se­
ñor Olivares se siente satisfecho del estado en que 
se halla el país. Esto no me extrafia. Tenemos 
distintos criterios para juzgar las cosas. Nosotros 
tenemos otro concepto de lo que debe ser Chtle, 
muy distinto, por supuesto, del qUe tienen Sus 
Sefiorfas. ¡Gracias a Dios! 

-APr.AUSOS E!N LA SALA. 
El señor DIAZ.- ¡Tanto que habla de patrio­

tismo ... ! 
E! señOr COLOMA (Presldente).- Amonesto a 

Su Sefiorla. 
Queda amonestado SU Señoría. • 

24. SJTPACION DE LA MINERJA CHILENA ._, 

E! sC'ñor COLOMA (Presidente). - Tiene la I)'! 
• 
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labra, a continuación, el Honorable señor Pizan 0, 

don Edmundo. 
Está prorrogado el tiempc de Su Señona mdd1 

mdamente; como asimismo el tiempo del CUIlu:'t' 
ProgreSlsta Nacional. 

El señor PIZARRO (don Edmund'o). - He 
<.leído converuerrte dar a conocer a esta Honura.­
ole Cámara la dificil situacion en que se encuep­
tra una de las fuentes productoras más lmpu~­
tantps del palS: me refieru a la rn¡'diana y Ileqlit' 
ña mineria, cuya crisis es motivada por la ame· 
naza del cierre total d'el mercadú de expurtal:l ,<1 

de los minerales y concentrados de oru y cobre 
Desde hac" más de dos años, los productorp.., 

han Vivido bajo la continua amenaza de que Po;) 

&erán renovados los contratos ete compra pur ¡.o.w 
te de la United States Comercia, CO., entid .. d 
ael Gobierno Americano encargada de la cum¡Jrc, 
de minerales en el pais, conLratos que se han 
ido celebrando, últimamente, por períodos de 
I,Tes meses de duracIón, y cada renuvaClon h\ 
invruucrado un dp.scenso en los precios básicos. o 
I>ta, un castigo en las tanfas, espeCIalmente en 1'." 
de los minerales y concentrados de cobre. 

Esta incertidumbre constante en el porvenll' 
de los negocios mineros ha perturbado el desa­
rrollo normal de las minas y restringido las in­
versiones para la provisión de repuestos requefl" 
dos en la industria, al extremo que muchas mir,¡"..S 
Importantes han debido paralizar sus faenas por­
que sus existencias de materiales se han agotad:) 
debido a que los prod'Uctores no han creído prll 
(¡ente exponer capitales al albur de una suert" 
sellada. 

En efecto, la producción chilena no ha temd) 
desde el año 1942 otro mercado que el que ha. po­
nido ofrecer Estados Unidos de Norte AmériG-t, 
ya que desde esa fecha desapareció la competench 
que mantenían las ofertas japonesas. 

Las tarifas básicas americanas permitían a lo!: 
productores trabajar, pero las rebajas sufridas P0T 

estas ya alcanzan a 30% para los minerales ~e 
cobre, 15% para los' concentrados de cobre, 5% 
para los minerales de oro y 2'2 % para los con· 
centrados de oro, debiendo la min~ía soportar 
fuertes alzas en los costos de producción oca;;io­
nadas por los aumentos de 87% en los jornale, 
29% en los fletes ferroviarios, 61,5% en los em 
barques marítimos, 60% en los derechos de adua­
nb, y alrededor de 300% en diversos abastecimier, 
tos requeridos por la industria minera, como re­
-activos, lubricantes, explosivos, maquinarias y re­
puestos. Esta fuerte disminución en las tarifll.l! ) 
la súbita alza de los costos, colocaron a la mine 
rla del cobre en situación tan apremiante que 

• 

determinó la paralización de las empresas m¡\.'l 

l.l.fectadas, entre ellas, las minas y fundición d .. 
Naltagua, que ocupaba 600 obreros y 40 emplea­
dm., la Mina Cocinera, en Ovalle, con 700 obrer'Js 
y 45 emplea<loi'l, y muchas otras de menor lrr.­
yortancia que enr.iquec!an el comercio y la agri­
cillturll. de sus respectivas zonas. 

Ahora la crisis será total: la U. S. Comerch.l 
Co., que había notificado el cierre total de ~II~ 
compras, ha accf'dido, a solicitud del señor Mi· 
mstro el'e Economía y Comercio, a prorrogar s:.¡<. 
contratos por un nuevo y último período Que ex­
pira el 30 de septiembre próximo. pero con tari­
fa,:; nuevamente rebajadas; el! decir, se ha obte­
nido prOlongar la agonía de la industria minera 

por un plazo de dos meses. Estas soluciones tran­
f,irorias no resuelven el grave problema que SI' 

ha creado. 
Señor Presid€nte, es necesario conocer lo que. 

~ignifica para la economía nacional la pérd'idá. de 
esta fuente productora y el problema social que 
involucra. La mineria del cobre, pequeña y me­
Co,ana, ocupa actualmente en sus faenas 4.173 
(.perarios y 281 empleados, que, con familias, re 
IJresentan una pOblación de 20.000 personal!, lVI+ 
que recibieron ·en el año pasado jornales por va­
lor de $ 51. 949 .371. 21, que eqUivalen a $ 43.17 
por hombre día; y sueld'os por valor de $ 7,020.107.52, 
aparte de las imposiciones por leyes sociales y dE-­
más impuestos; agreguense a ésto las ingentes su­
mas gastadas en la :ldquisición de materiales qUA-
1 eprespntan un valor igual o mayor al de sueldos 
y jornales. 

Ni la agricultura, ni la industria nacional esté.n 
en condiciones de absorber esta ~santia, ni mu­
cho menos de pagar los salarios de la miner{'t. 
€specialmente la agricultura, que seria gravemen· 
~e afectada con la paralización de las minas, hoy 
más que nunca, por las consecuencia~ de la se· 
quía, principalmente la provincia de coquimb'l, 
donde la mayoría de los agricultores son arrend'l­
tn rios de escasos recursos. 

Por otra parte, la economía nacional estaría se­
riamente afectada, si se toma en cuenta que l().~ 
valores pagados por la U. S. Comercial CO. , in­
cluyendo los valores correspondientes al oro de 
nünas y manganeso, alcanzaron en el año: 

1942 a $ U. S. 
1943 a $ U. S. 
1944 a $ U. S. 

.. .. ..•. o··· 
•• •• •• •• •• 

•• •• •• •••• •• 

11.153.897. -
11.449 733 -
10.517.618 -

Es decir, más de 300.000.000 de pesos chilerros 
por año. 

Cabe hacer notar aqui que estas cifras reprf'­
sentan el 12 % del total del retorno de divisas de 
que dispone el país. 

Las necesidades propias de importaCión de la 
pequeña y mEdiana minería oCllpan el lugar m~s 
bajo comparado con la industria y la agricultura, 

Se puede argumentar que la pérdida de la n.l­
nería chilena no influiría grarrdemente porque ~e 
aproxima una era de resurgimiento del salitre y 
que las exportaoiones de este mineral han de sublr 
de las 600.000 toneladas anuales; pero este auge 
será transitorio, mientras duren las reparaciones 
<!e las grandes plantas de salitre sintético, destrUl­
das en Europa por efectos de la guerra: y este pla 
zo no será mayor de dos años, fecha en que nu!",,· 
tro salit,re será desplazado por la competeneia 1el 
producto quimico de costo infinitamente inferlu' . 

Fluye entonces la necesidad de buscar una sulu­
ción definitiva y. estable para la minerla nacional 
V a este punto es al que quiero referilme, señor 
PrEsidente, ya que de la solución que se dé al pru' 
blema depende la suerte de la minería y de las mi­
les de personas que viven y forman su ecollumía 
cl'!recta o indirectamente de esta industria. 

MINERALES DE ORO 

Aun cuando el oro representa el valor intrínseco 
ce la mercadería. su mercado en estado mmer'i' 
presenta dificultades y su precio está en relación 
cen el fino contenido en el mineral. 

Para los mineros rigen las siguientes tarifas: 

• 

• 
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El graml) 

Para minerales con ley hasta de Z5 grs.¡ton. $ 18!'C 
Para mlneral~~ con ley hasta de 25 grs.¡ton. 111 22.C'! 
Para minerales con ley hasta de 60 gre.¡ton.. 111 36 811 
Para minerales o concento de 100 grs.¡ton. 111 30 O' 
Estos precios han sido calculados sobre una tarifa 

básica de 34.9125 dólares por onza de oro; pero la;, 
l'entas últimas se han hecho a $ 48 el gramo, que 
es el actual valor que obtiene la Caja de Crédit(, 
Idlnero en sus entregas a Argentina. 

En consecuencia, interesa a los mineros disponer 
de Phnta.s d e BenefiCIo para poder entregar su 
or" en estado metálico, que tiene un precio muctto 
nás alt{) y que compensa con crece.s el costo de tra­
tamiento. Además, hay que considerar que son 
muy pocas las minas que ofrecen leyes ~ltal> T ,,\ 
mayoria de los yacimientos auríferos, al 19ual qep. 
1LS de cobre, son de baja ley; e.s decir, de un con· 
tenido fino no rentable para venta dIrecta pero 
ClAVOS minerales pueden concentrar.se y cianural' 
se' para obtener er1 seguida, oro metálico de alttl 
fineza. 

La solución consiste, entonces, en desarrollat 
una politica definida de fomento a la industr'B 
del oro. ~ este debe, conslstil, prurclpalment,;> 
en facllitar a los mmeros, previa constatación dp 
la importancia de sus minas: los planteles de b~ . 
neficio necesarios, d~sde el pequenc tra~l1che ch­
leno hasta la gr:\11 planta de concentración 

La Caja de Crédito Minero es la llamada yen· 
eRrgada de atend er estas necesidades de la mi­
nería, pero ocurre que esta IPStitUC1( n, por 'o 
g('neral, no tiene dinero paTa atender los prést,.. · 
mos que se le so.icitan, ni tiene liberalidad cuamln 
los ha.ce, sin duda, por las exigenci¡u, de su re­
glamentacIón interna; pero el hecho e~ que exige 
casi más que lo que d ... Ahora mismo c.~tá empe 
ñada la Caje en construir un!! pequeña partida 
de trapiches chicos para entregarlos a los mille 
ILS d'e oro - idea que yo aplaudo - pero ~tu" 
en desacuerdo en la forma de pagos que ,f exl 
gitá. pues ya se les ha notificadL que debpn Pti 
gár una cuota de pie, corresponditnte al l!) % rlf" 
valor de la instalación, y el saldo ¡)1Jl períodf)~ 
hasta 3 años máximo. Como se trata elp fJlant .. 
les m11y pequf'fios. que sólo pre~tarán bendIcjo 
al minero pobre, es lógico pensar que éste nl' 
tendré. c"mo P>tg4u la cuota de lJie, y le será tamo 
bién dificil aterrder a los pagos a tan corte pla· 
ZO. En esas condiciones, es muy probable quP 
(stas plantas las pueda ofrecer cualquier comer 
c!antt> particular; no es en realidad una obra 11' 
fomento. 

Como obra efectiva, se impone la nece.sidad elfO 
destinar unos veinte millones de pesoo par¡, au· 
xillar la mlneria del oro, que se invertirían ex­
clusivamente en las instalaciones de plantas r1~ 
1 ecuperaclón por valor de 100, 250. 500 Y 800 mil 
pesos, spgún s~a la importancia de los yacimientos 
a explotar. Esta~ plantas se entregarlan a 10'1 
min-eros en arriendo o 'serían vendidas con las 
mayore::; facilidades posibles. 

La prov;ncia de Coquimbo, a la que tengo 111 
hcnra de reprl'sentar en esta Honorable Cáma­
r~, seria muy beneficiada con este proyecto pue'l 
allá existen abundantes yac1mlentoo aurífero .. 

oe ba.ta ley (8 grs ton.) como Andacollo, en 00-
au~mbo: Punltaoui; Huilmo y Hornillos . en Ova 
lle: y Las Palmas y Los Hornos en TIlapel, fue!'"" 

. ,. . . 

ae muchos otros de menor importancia que 11611> 
('~perall esta ayuda para ofrecer su inmensa n­
queza. 

Me permito acompañar un cuadro estadistlcb 
de la producción de minerales y concentrados ae 
oro, de oro metálico y de lavaderos con lrulS reo 
pectivos valore.s y retornos, como complemento de 

• •• mi exposlclOn. 
MINERALES DE COBRE 

Para re.solver la situación de la minería medJlI.· 
na y pequefia de cobre no hay otra recomenda­
ción que la solución integral del problema; esto e". 
la Independización de la ind'ustria medIante u,. 
industrialización del cobre en ChUe. 

Se acaba de presentar al sefior Ministro de E,:!> 
nomla y Comercio un informe completo sobre he 
industrlalizaci~n del cobre. Este plan consultlo 
de&de la adquiSición de los minerales hasta la ob­
tenCIón del cobre elaborado listo para entregarlo 
al mercado. 

La etapa comprende los siguientes procesos: 
al Construcción y habilitación de Pla.rrtas Re 

glonales para tI tratamIento de minerales de co­
bre y ccmbinados de baja l~ 

b) OonstruccLn de una o dos fundiciones par!:l 
reducir a barra los concentrados y minerales quP: 
::;e exportan en crudo. 

c) ConstrucClón de una refinería para obtenel 
cobre electrolítico y separar el oro y la plata. 

d) Construcoión de plantas elaboradoras par .. 
la transformación de este metal en plancha" 
abm bres, cañerlas, etc. 

El costo de estas instalaciones con capacidaOl 
pora absorber la totalidad de la producción ch!· 
ll:va, que alcanza a 80.000 toneladas de minI" 
rales de 10% de cobre y 55.000 toneladas de con 
("·errtrados de 22 % al año, no es fácil calcularl" 
eon precislfn debido a que los precios de la~ 
maquinarias, fletes y gastos de instalación están ' 
sUjetes a variaciones. Sin embargo, partiendO dA 
l¡, b 'lse de los estudios que hizo la Cor~ración 
c.e Fomento cuando se proyectaba la construcció"l 
ce una fundición en Paipote con capacidad para 
50G toneladas diarias. se puede estimar su costo 
pn 3.000.000 de d "lares hasta dejar la funaictón 
Im,talada, y 216 millones la refinería, valores qu' 
reprosentan. má.s o menos, el 30% del retorno '¡p 
divisas que est9. minería produce al afio. 

Nosotros con sumimos an ualmen te unas 5 . 000 
toneladr-ts de cobre manufacturado qUe debemo!> 
traer del extranjero, a donde €nviamos la materia 
¡,rima en estado de mmeral. La elaboración en 
el país nos evitarla este gasto y nos permitiría 
fabricar muchos artículos más, como calaminas 
que tendrfan tanto uso en las construcciones 1~ 
nuestros edificios. Como nuestra producción rIp 
C'Jbre f ino alcanza a las 22.000 tonelac!as, el sald<: 
lo colocarfarnos fácilmente en Argentina y Brasil 

La etapa de la industriaización del cobre es la 
que produce las mayores utilidades Las Compa­
fijas americanas cubren todo el proceso, desde la 
explotación de la mina hast ala elaboración del 
metal. La refinación y elaboruci.án tienen costos 
mlly bajes; en cambio. el proc.l'ucto tien~ un pie­
cio mucho más alto así: 

El kilo de cobre en mineral de 10 0 10 vale $ 5 06 
con la tarifa básica. 

El kilo de cobre en co!lcentrados de 25 0 10 $ 6 21> 
El kilo de cobre en cobre electrolítico $ 8 02 

• 

• 

• 
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El kilo de cobre en forma de alambre $ 10.40 
El kilo de cobre en forma de planchas S 13.39 
El señor ME:LEJ. ¿Me pernüte una interrllp-

ción. Honorable Diputado? 
El señor PIZARRO (don Edmundo). Con 

todo gusto. Honorable colega 
El señor MELEJ. Su Señoría está dicien-

do que existe en el pais una institución par­
ticular que se dedica a las obras de elaboraciór 
y laminactón del cobre. Yo quiero recordar l! 

Su Señoría y hacer notar a la Honorable Cá­
mara que el año pasado los Diputados radi 
cales señores Salamanca. Olivares. Pinto y el 
que habla. combatimos en el seno de esta Cor­
poración el hecho de que se entregaran estM 
actividades precisamente a una institución par­
ticular que no tiene nada que ver con ~ in­
dustria minera. Esa medida, en realidad. no De­
neficia en nada s dichas industrias. 

Combatimos. pues el hecho de que se entre­
gsnm a una entidad de carácter particular, 111.11 

• 

maquinarias que se importaron de Estados Uni • 
dos para la elaboración y laminación del ov-
breo . 

Quiero también manifestar a mi Honorable 
colega que es muy grave la situación Dar <fUe 
atraviesa hoy día la mineria nacional. Tan grao 
ve es, que. a insinuación del Diputado que ha­
bla, mi partido está recogiendo las firmas ne­
cesarias para celebrar una sesión especial, a fin 
de abocarnos al estudio de este asunto. Es. 
quizá. la primera vez que la Honorable Cáma­
ra se va a reunir con el fin de considerar es­
te problema. 

El señor COLOMA (Presidente). Solicito el 
asentimiento unánime de la Sa1a para insertar 
en la versión y en el boletin de la presente se­
sión los cuadros estadisticos a que ha hecho 
referencia el Honorable señor PizaIrtI. 

Acordado. 
Los documentos 

los siguientes: 

• • 

EXPLOTACION Ml NERALES DE ORO 

• 

• 

• 

'" ., 
~ 

1 PRODUCCION DE ORO FINO-KILOS 
1 

ti t . 
I I e a e • 

'" "'o ",l: 
'" 'C .. '" .. .. "' .. o .... "- ... -~ -" .. " ~ ~&.1 .. 

'" .. .. -", " " - " " W" - .. - ;. .: = ':0 - -~ '" 
., 

~8 ~o ... .. 

VALORES DE LA PRODUCCION 
EN $ M/C. 

11( t • I e a • 
I e o 

.. .. .. 
" • .. 'C -.. " " " .. -.. - al 

)!1 ... .. 

I 
1 RETORNO 

• o 
S .. .. 
Q -.. 
~ 

• 

1942 1 4 .876 1 1.985 1 45Ó 1 7.302 1133.176.0001 75.430.0001 17.100.0001225.706.0001203.135 .000 
1943 I 4.400 1 1.491 I 500 1 6.391 1123.907.0001 59.640.0001 20.000.0001203.547.0001183.192.000 
1944 1 3.667 1 2.675 1 536 1 6.878 1 96.162.0001120.375.0001 24.120.000¡240.657 0001216.591.000 

• 

• ., .. 
~ 

EXPLOTACION MINE RALES DE COBRE 

I Producción de Cu. 
I toneladas 

z .,,, 
,!!" ., 
e" al 

'" " .. ~ "'-.:: .. " 
E " c= .,S -'" ... 
O~ ... 0 

fino 1 

I 

" -o -" " =-"''' .,-
.. Q ..... 

Valor de la producción en 
U.S.$ 

z .. .... 
.~ c ., 
",oI .. ",,, .. e ... -.:: .. " .. -
¡¡~ c= .,'" -"-0= - ~ "'0 ::06 0< ~~ 

1 
I 

Retomo de divisas 
U.S-.$ 

.. .. .. " _c ., 
oC .. .. os'-' 

.. " "'-.:: .... 
~ .. c= g¡¡ -'" );l~ O~ 

" c _ .. .. ., --., .. 
E-<CI: 

• 

1942 1 464 .485 127.326 1 491.811 1115.202.0001 5.747.0001120.949.0001 34.951.90015.172.300140.124200 
1943 1 474.630 1 21. 316 1 495. S46 1117.718.0001 5 337.0001123.055.0001 43.799.97014.803.3001 48.603.270 
1944 1 475.734 1 24.839 1 500.573 1117.992.0001 5 .. 892.0001123.884.000151.000.00015.302.8001 56.302.800 

.-----------------------------------------------------------------------------------------------------------. 
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El señor COLOMA (Presidente). 
tinuar el Honorable señor Pizarro. 

=='=' 
Puede con-

El señor PIZARRO (don Edmundo). De • 
cía, señor Presidente, que existe en el país 
empresa particular (Madeco) , que elabora Ullaa 
2,000 toneladas al año; pero ésta no presta ser­
vicios a la minería. cnilena, aún cuando ha sido 
financiada por la corporación de Fomento, por­
Que el cobre que usa lo obtiene de las empre­
sas americanas en estado refinado, lo que le per­
mite obtener grandes utilidades. 

• 
La elaboración nacional destinaría SUs utili-.... dades, que han quedado demostradas, al mejora­

miento de las tarifas, y, por consiguiente, iriltn 
_'_'_0 a beneficiar al productor. 

8 
<;> 

· I 

!I 
• 

Quiero recalcar aquí, el hecho de que los m¡: 
neros de todo el país, en sus diversos congresos. 
clamaron con razón y con justicia la construc­
ción de una o más fundiciones como única medi-
da de establecer tarifas que les permitieran tra­
bajar con · utilidades Y can estabilidad, pero este 

8 clamor no fué atendido por los organismos en· 
~ .' cargados de la minería. Sólo ahora cuando la 
;::¡ crisis es total piensan todos en que la solución 
~ integral se impone como medida salvadora de es· 
o '" ta industria. Si estas peticiones se hubieran aten-

_-__ dido oportunamente Y se hubiera construido la 
fundición dnco afios antes, tendríamos a la mi­
nería floreciente y no habríamos pagado fletes 
caros por el acarreo de piedra contepida en el mi, 
neral que con tanto apuro hemos vendido como 

-

es .... o 
• 

o 
:3 

• 
t­..... 
ll'> 

• .,.. 

g 
o 

• 

• 
o 
ll'> 

-

• 

contribución de guerra. o 

Ahora necesitamos por lo menos dos años para 
la realización de este plan de industrialización, y, 
mientras tanto, y para evitar la paralización de 
las minas, habría que mantener las compras ar­
tificialmente por medio de tarifas bonificadas; no 
hay otra solución. Tanto la Fundición de Nalta­
Q'ua como el mercado particular de los EE. UU . 
no pOdrán pagarnos las tarifas de la U. S . Com­
mercial Ca., la primera porqu~ tiene costos muy 
altos de fundición y los segundos porque compra' 
rán para ganar. ' 

Las bonificaciones van a representar alrededor 
de 70 millones de pesos al afio, que será la dife­
rencia de tarifas, pues la mineria ya no puede 
soportar nuevas reducciones en los precios. 

La Honorable Cámara deberá resolver la suerte 
de I.a minería chilena, buscando los medios para 
que se cl'estinen los fondos necesarios para auxl­
liarla. Eso si que los beneficios que se acuerden 
deben ser iguales a cualquier comprador, ya sean 
la Ca.ia de Crédito Minero o las firmas par-
tiCUlares o extranjeras, a fin de que no se m& 
nopolice la compra de minerales, porque ello sig­
nificaría a corto plazo un desastre peor . 

Los mineros de todo el país confían en que se 
ha de dar una solución rápida y atinada a la di-

o fí ~il situación creada. Por eso. yo me atrevo B 

" pedirles a mis Honorables colegas que hagan su' 
. yas mis peticiones, seguros de que prestarán con 
- ello un beneficio a la minería nacional, que, hoy 

; como otrora, contribuye a la grandeza de Clú· 
le, . ' 

• 

• 

• 
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25. -CONSIDERACIONES HISTORICAS SOBRE 

EL PASADO 'f EL PRESENTE POLITICOS 
DE CHILE. ALCANCE A OBSERVACIO­
NES DEL SE~OR MARIN BALMACEDA 
SOBRE LA MATERIA. 

El sefior COLOMA (Presldente).- Correspon­
de el turno siguiente al Comité Progresista Na' 
cional. 

Ofrezco la palal:>ra. 
El sefior MU~OZ ALEGRIA .- ¿Me concede un 

minuto? 
Hice dcnantes, sefior Presidente, una afirma­

citE. cuandL interrumpi al Honorable señor , 011-, 
vares, en el sentido de que el afio 1920 el Go­
bierno de Derecha de aquellos tiempos habia en' 
tregado la Hacienda Pública con U!' déficit de 
Cien millones de pesos, moneda corriente., de aquel 
tit!mpo. 

El Honorable señor Marln Balmaceda calificó 
esta afirmación de gratuita. Como no qUiero que­
dar bajo la imputación de que hago afirmaciones 
gratuitas, voy a leer solamente un párrafo, que 
está en el Tomo II del libro "Estudios de Politica 
Comercial Chilena" e "Historia Económica Na­
cional", de que es autor' don Daniel Martner, pé.­
,in a 648, y que dice: 

"A pesar del considerable aumento de entradal! 
qUe hubo en 19:10, en que el exceso de los dere­
chos de exportación de salitre llegó a 39 m1ll0nes 
864 mil ~28 pesos 71 centavos, en billete", y 49 
millones 913 mil 455 pesos 58 centavos en oro. el 
afio sald6 con un nuevo déficit de 61.976,378 pe­
SOs 28 centavos, en la computación en billetes, pe­
ro un superáVit de $ 4.883,673.94. en la compu­
tación en oro". 

"Agregando a estas cifras las del año anterior, 
o sea, las de 1919, resulta un déficit total en 31 
de diciembre de 1920 ascendente a $ 99.178,466.67, 
moneda corriente, y $ 15.178,647.84 en oro". Yo 
babia dicho cien millones de pesos, redondeando 
la cifra; pero se me había olvidado, ademAs, agre­
gar que esto era en moneda corriente y que ha­
bla que agregar más de $ 15. 178,000 en oro de 18 
penlques. 

Entonces, como ve ' la Honorable Cámara, no ha 
habido afirmación gratuita de mi parte. Por el 
contrario, me quedé corto al citar este déficit, 
pues no había consultado un dato apreciable. 

Por eso pedf el libro correspondiente a la Bi­
blioteca. 

Hecha esta aclaración, agradezco al Comité Pro­
gresist:l Nacional la deferencia que ha tenido con 
migo. 

El señor ECHF:VE:RRIA. Pero hay qUe com-
pletar la información de Su Sefioría recordando 
que, en esos años, ya el Partido Radical empeza­
ba a tener una influencia preponderante en el 
Gobierno y, con sUs aliados. contaba también con 
ma.yoría en la Cé.mara. 

El se1l.or MF:l.EJ.- Para suerte del pafs. 
El señor ~OZ AIrEGRIA. y esto se ob­

serva también en 1919 y en lOS a1l.os anteriores. 
con excepción del año 18, en que hubo superé.vit. 

El /leñor ECHF:VERRIA. Ya Sus Sefiorías te, 
nIan ingerencia en el Gobierno. 

El sef'ior COLOMA (Presidente). . Honorable 
senor Echeverrfa, ruego a ~u Sefioria Se sirva 
guardar sUeDcto . 

26. SITUACION DE LA INDUSTRIA MINERA 
NACIONAL. OFICIO EN NOMBRE DE 
LA CAMARA. 

El señor COLOMA (Presidente).- Tiene la pa­
labra el Honorable señor Pontigo. 

El señor BUSTOS. ¿Me peImite una palabra, 
sefior Diputado? 

El señor PON'1;IGO. Con todo gusto. 
El señor BUSTOS. Señor Presidente, el Ho-

norable señor Pizarro deseaba que sus observa­
ciones fueran transmitidas al señor Minlstro de 
Economía y Comercio. 

El señor COLOl\tA (Presidente). COn el asen-
timiento de la Honorable Cámara, se transmiti­
rán las observaciones del Honorable señor Piza~ 
ITO al Ministerio correspondiente. 

Acordado. 
El sefior BUSTOS.- Muchas gracias. • 

2'7. CONSECUENCIAS DE LA SEQUIA EN 
PROVINCIA DE COQUIMBO. 

I 

El señor COLOMA (Presidente). Tiene la pa~ 
labra el Honorable señor Pontlgo . 

El señor PON'l'IGO. El Gobierno. con IIn pa. . 
trlótico sentido progresista, se esté. preocupando 
de la solución de los grandes pro1:1lemas del pafs, 
pero hay algunos de ellos que requieren una ur­
gente solucl6n. 

Uno de éstos, señor Presidente, es el graVÍSimo 
problp.ma de la sequía que afecta a la provincia 
de Coquimbo, al cual me voy a referir. 

Coquimbo es ,ma reglón que tiene en la agtl­
cultura un gran porvenir; pero, con la falta de 
lluvias de este año, 8Iltá en grave peligro. espe­
cialmente su ganaderla. 

He tenldo oportunidad de reunirme con la Con­
federación de Trabajadores de Chile de Coqtltm­
bo par"l. discutir este problema. Me he reunido, 
también, Con el mismo motivo, con la Asoc.1aci6n 
Provincial de Agricultores. con la Sociedad Agrí­
cola del Norte, con representantes de la Cé.mara 

• • 
de Comercio Minorista, ya que este problema afec-
ta no sólo a la agricultura sino Que a toda la eco­
nomía regional. 

En la actualidad, señor Presidente, hay una" 
105 mil hectáreas de tierra baja regadío en 1& 
prOVincia y una p .blacl6n ganadera de 400 mil 

' cabras, 170 mil ovejas. 40 m1J caballares, 4Q mU 
mulares y bun'os y 120 mil vacunos, aproximada­
mente. 

La agricultura se desarrolla, en la proVincia de 
Coqulmbo mé.s o menos en la siguiente forma: 
se siembran doce mil hectáreas de trigo. cebada 

• • 
y alpIste: 12 mil de maiz, papas y frejoles; 35 mil 
de alfalfa y trébol. La fruticultura oCupa alrede­
dor de siete mil hectáreas. 

Con la actual sequía los agricultores de Co­
quimbo. Y. especialmente, los que tienen ganado. 
han tenido que cambiar sus programas ¡fe traba­
jo. Ya no podrán este año sem1:1rar la misma can­
tidad de tierra oue antes sembraban. por cuanto 
tienen que defender sus ganados. De este modo. 
van a tener que dedicar terrenos de cultivo a pas­
taje, con el fin de salvar a aquéllos. 

Como decía, señor Presidente me he reunido 
con los miembros de la Soci'!dad AgríCOla del Nor­
te y con ellos he cambiado ideas con el propósito 

• 
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de buscar una solución a este problema. 
Anteriormente, habia conversado con el señor 

Ministro de Agricultura a fin de obtener rebajas 
en los fletes de los Ferrocarriles cosa que feliz. 
mente se ha obtenido para poder trasladar an1-
males a otras zonas. Sin embargo, la op1n1ón de 
los a.g¡.icultores es que ésta no es una integral so­
lución para salvar el ganado. 

Por lo tanto, hay que tlUscar otra solución. 
¿Por qué dicen ésto los agricultores? Porque el 
cambio, en esta época significa poner en pellgro 
la salud de los animales, ya que el clima les 
afecta enolmemente. Por otra parte quizás no 
ha.bría suficiente flete para cambiar ~l ganado a 
aquella.s provincias en que haya mayor cantidad 
de pasto para mantenerlo. ' Tanto es asi, que el 
C<>nsorcio de Explotación Agrícola, que tiene en 
su poder los fundos de la Beneficencia en Sala­
manca, tiene alrededor de dos mil quinientos ani­
males para tra.sladarlos a otras zonas de pastaje. 

Por esta razón, es conveniente que Se vaya en 
ayuda de la ganaderla de Coquimbo, con el pro­
pósito de dar a los agricultores carentes de re­
cursos el forraje que neoesita.n para su ¡ana­
do. Hay qUe dar facilidades a los ga.naderos que 
resulten afectados por la sequía. Para que cuen­
ten con mayores recursos, hay que ampliar los' 
plazos de los créditos concedidos por la Caja de 
Crédito Agrario o por la C<>rporación de Fomen­
to para la adquis1c1ón de reproductores, vacas 
lecheras, semillas, abonos, etc. Es necesario que 
se concedan créditos, especialmente, a largo pl¡¡.­
zo y a bajo interés, para que se construyan silos 
y pesebreras para ga.nado. Estas facilidades de­
ben darse principalmente a los qUe tienen le­
chería, ya que la lechería atravesaba por un 
perlodo de auge de Inmensa importancia para la 
región Hay que eonceder espacio preferente pa­
ra el ganado en los vapores y en 105 ferrocarrl-
1M por la siguiente razón: 

En los vapores exi5te una tarifa calüicada; y 
esta tartla calificada trae como consecuencia que 
los vinos, por ejemplo, paga.n un mayor flete. 
De tal modo que 105 vapores. antes de llevar ga­
nado al norte o traerlo a Valpara!so, que son 
108 eentros de consumo a los cuales abastece la 
provincia de Coquimbo, llevan o traen vino. 

• conveniente impedir esto. ' para salvar en 
pa.rte a los ganaderos de Coquimbo. En vez de 
trasladar el ganado gordo a pastaje, es necesa· 
rlo que se faciliten a los ganaderos mercados pa­
ra venderlo, y asl descongestionar la zona de es­
tos anilDales. 

De esta manera, podrá venderse la cantidad 
de cereales que actualmente está produciendo la 
provincia de Coquimbo, s1n afectar la economla 
particular de los agricultores, la economía de la 
provincia de Coquimbo y sin afectar, asimismo 
la vida de la población. 

El sefior BARROE'I'O.- ¿Me peIwlte, Hono­
rable Diputado? 

Me voy a permitir pedirle a Su Señoría que mil 
conceda unos 5 minutos al final del tiempo de que 
dispone. - -

El sefior PON'nGO. Muy bien, Honorable 
Diput ado. 

1TI señor BARRUETO. Muchas graci8,!. 
El señor PONTIGO. Por otra. parte, sedO! 

Presidente, hay una d1spooic1ón que impide be­
neficiar hembras menores de dOll a.ños y bov!· 
nos de la misma edad . 

Pues bien, dada la sequía existente en la pro­
vincia de Coquimbo, seria conveniente el1m1nu 
para esta región dicha disposiCión, con el pro­
póSito de vend{lr dichos a.n1males y, a6f, de!­
congestionar la zona de ganado, para. poder sem­
brar los productos que son más necesarios. 

Por otra parte, con el propósito de asegura! 
los mercados de Valpara1so y Santiago, a los a.n1-
maJes de Coqllirmbo, estimo que es ee­
rrar la frontera. para. impedir la llegada de ga­
nado argentino, por lo menoll, dura.nte tres me­
ses contados desde esta fecha, a fin de fl\(:llItar 
a esta gente a. me he referido, la solución 
de su grave 

Pero hay sector, se1\.or Presidente que ea' 
té. terriblemente más afectado que los ganaderoe 
y que cuenta con ganado vacuno en gra.ndes con­
diciones. Éstos son los crlancer05 de ga.nado me--nor. 

Existen en la provincia de eoqulmbo un,a. 400 
In1l cabras. Este ganado lo mantienen y lo des­
arrollan 108 campesinos de las estanc1as 
de la provincia. Ya, con motivo de la sequía, ba.n 
comenzado a matar a. los animales recién nac.1-
dos, con el propÓSito de salJvar las hembras. Co-
mo se ve, la situación de estos 'Ya 
a ser de inmensa tragedia, y es que 
el Gobierno vaya en su auxilio, sin las dll9clo-­
nes que constituyen una t~~dic1ón en nues\ao 
paIs, cuando se trata de resolver esta clase de 
problemas. 

Ellos desean y necesitan que se autorlce la e%­
portaci6n de cuero y ganado cabrio, ya qUe su 
prohibición ha impedido una mayor explotación 
de este producto. que en Coql1imbo tiene mAs pa­
sibilidades que en ninguna otra provincia del 
pais. 

Es necesario que la autoridad intervenga ~­
ra que se habiliten puestos de carne en todas 
1M comunas de la provincia de Coqulmbo y ta.m­
bién en todo el resto del pals, con el propósito 
de ir en ayuda de esta gen~, para. que venda 
su ganado en el mes en curso, en el cual a'On 
es posible hacerlo, y &.SI salva.rlOl'l de su sltuactóJt 
atlictlva. Con este motivo, hay neces1dad de c1ar­
les preferencia y fac11idades en los vapores, fe­
rrocarriles y otros medios de transporte para. el 
norte, Sa.ntlago, etc., que son lO!!! mercados 
impar·tantes para esta clase de ganado. .Asl po 
drfamos Ir en ayuda de los campesinos. quie vllJl 
a quedar en una pobreza espantosa. 

Por otra parte, como no será posible resol'Yet" 
el problema de los campesinos de la pro-.1nda 
de Coquimbo, que .crla.n cabras, toda vez que 
muchos de estos animales van a morir con mo­
tivo de la sequla, es conveniente que el Gobier­
no estudie una. fOrIna de ir en ayuda para estos 
criadores ; de tal moda que ella sea justa y e4fIlt­
tat1va y controlada, o sea, de acuerdo con la en­
tre5a de los cueros de los anlmale!! que lIe htt­
va n muerto. 

Hay también otro sector de comunerOlS y e6-
tancieros en la provincia de COqulmbo, que !Siem­
bran anualmente en terrenos de secano unas dle3 
mil hect:\reae de trlgo, lo qUe significan unO!!! !Se­
senta o setenta mil quintales métrlcos de trigo 
de producción anual. Ahora no será posible -
brar tal cantidad de trlgO por falta de lluvias . 

Además, estos campesinos que viven en las e5-

tanclas y en las comunidades que alcanzan tina . 
cUra de sesenta mn personas, .Toxlmadamente, 
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afectados todos con la sequía, van a ver disml­
nulda el agua de las vertientes que ellos nece­
sitaban para sembrar papas, zapallos y arveja,:; 
y otros productos indispensables para su al1-
mentacl0n. 

Anteriormente, con la venta del trigo que ha­
cian, suplían otras necesidades que afectaban a 
sus hogares. Este año no podrán sem.brar abso­
lutamente nada, de tal modo que la miseria y la 
tragedia de esta gente Va a ser terrible, ya que 
no va a tener con qué comer, ni con qué ves­
tirse. 

• 
Por eso es que hay que ir en ayuda de estas 

sesenta mil personas, otorgándoles Un subsidio de 
acuerdo con el número de sus familiares, libe-

• rándolos, mientras dure este estado de emergen-
cia, del pag( de impuestos a la renta de primera 
categoría, y bienes ralees, etc.. y también dán­
doles crédito, puesto que todos ellos son comune­
ros, estanderos y pequeños propietarios, en trigo, 
en porotos, en grasa, etc. . 

La PrO'Vincia de Coquimbo va a verse te­
rriblemente ~ctaba este año. Exl>ten alU más 
o menos 13 mil prediOS agrícolas, de los cuales 
unos seis mil son de una a cinco hectáreas y unos 
3.700 de cinco a cincuenta hectáreas. de tal mo­
do que más del 80 por ciento de las propiE'dades 
agríCOlas de la Provincia de Coquimbo están 
constituidas por pequeños propietarios. 

Esto indica, entonces, que la miseria, que la se­
quia que el hambre serán espantosos y que nos­
otros tenemos la obligación de recurrir en ayuda 
de esa gente. 

Ahora hay otro problema de carácter general 
relacionado con la Provincia de Coquimbo Esta 
provincia es una de las más afectadas en el país 
por las alternativas de mayor o menor ¡Juvia a 
que e~tá sujeta. 

En este año está salvada en parte la agricul­
tura por la construcción de los tranques de Cogo­
ti y Recoleta, los cuales mantendrán durante 
este año aguas para la siembn.; pero hay ante­
cedente", de que la gradación solar va en dismi­
nuci'ln y ~t(' durará tres añO!' por lo menos. 

El hecho de que se produzcan la miseria en el 
campo el hambre. el azote de la seqUía, va . a 
traer como clJnsecuencia una cesantía inmensa. 
Los camppsinos no van 11 teller en qué trabajar. 

De a.nl entonces, qUe es necesario impulsar rá­
pidamente el Plan de Obras P'lbJicas para la pro­
vincia, dando preferencia a lo~ campesinos afee­
ta<ios en Id construcción dE' estas obras para evl­
W la cesantía, 

DecIa qUf Ir Provincia de Coquimbo sufre las 
alternativas dt: la mayar lJ !:lenor lluvia en cada 
año 

Actualmente tiene la Pr'Wincia de Coquimbo 
105 mil he,·táreas de tierra bajo regadío; pero con 
eL plan qUe está proyectado, (;Gn las obras ya 
proyecta<ias sería postbJe doblar esta superficie 
d~ tierra • aun más con la c'mstrucción de las 
obras del tra1iqUE' La Paloma y sus respectivos 
canales, del tranque de Rivadavia del tranque 
Limáhu!da etc . ' 

Para terminar. debo decir que nosotros nos es­
forzaremlJS no solamente para dar trabajo a los 
cesante" qUe quwarán con motivo de la sequia, 
sino que por asegurar un porvenir esplendorosa 
para la Provincia de Coquimbo, en la agricultura. 

De ahí, entonces, que yo creo que es necesario 
qu. el Gobierno tome medidas en este sentido y 

declare zona ele emergencia y damnificada a la 
ProvinCIa df Coquimbo, con motivo de la s E'Q\,;la , 
y destine. sobre cualquiera otra consideración la 
mayor cantidad de fondos para la construcción de 
estas obras, que van a beheficiar no sólo a esta 
provincia, sino que a toda la economía nacional. 

El señor BARRUETO.- ¿Me permite una in­
terrupCión Honorable Diputado? 

El señor PON'I1GO.- Can mucho gusto. 

28. DESTINACION DE FúNDOS PARA LA 
Il'IAUGURACION DE LAS OBRAS DEL CA­
NAL DE REG.'\DIO BIO BIO SUR. 

El seíior BARRUETO.- Agradezco al Honora­
ble Diputado la intermpción que me ha conce­
dido, para hacerme cargo de · una honrosa mi­
sión que tengo de los habitantes y pueblo en ge­
neral de la ciudad de MUlohén, de la PrOvincia 
de Bio-Bio. 

Fuimos gentilmente invitados a una reunión 
por el Club Rotario de esa localidad los Hono. 
rabIes Diputados seilores René de la Jara, que 
en este momento, con todo acierto. preside la 
sesión, Moisés Rios, el Honc-rable Senador don 
RUdecindo Ortega, y el que habia; el Honorable 
señor Moller se excusó oportunamente por moti­
vos de salud. 

En aquella reunión, señor Presidente, los habi­
tantes de Mulchén nos hicieron presente su jú­
bilo, su enorme satisfacción porque el Supremo 
Gobierno había dictado un Decreto, por medio 
del cual se destina la suma de $ 8.000.000, como 
presupuesto para esté año 1945. para iniciar las 
obras del canal de regadío d<.nominado Bio-Bio 
Sur. 

Señor Presi<iente, la sola enunciación de lo que 
estoy diciendo seguramente no bastaría al pafs 
para darse cuenta de la enorme trascendencia 
que para los agricultores de Mulohén tiene la or­
den gubernativa que he citado. 

Hace más de 20 años que la agricultura de 
Mulohén se siente desgarrada y empobrecida por 
un proceso que no sólo se ha vfsto en los terre­
nos de secano de esa provincia o de ese depar­
tamento, sino también en otras regiones del pafs, 
debido, ya a falta de abonos oportunos, o a de­
fectos de los cultivos, o ya a la erosión de esos 
terrenos, que fueron 1'os verdaderos graneros de 
Chile y que hoy se encuentran empobreCIdOS y 
prOduciendo en muy precarias condiciones. 

Por esto, señor Presidente, es que, desde bace 
tan largo tiempo, los agricultores de esta región 
.... ienen solicitando de los Poderes Públicos la cons­
trucción de este canal de riego, que sale del rio 
Bio-Bio, a la altura del pueblo de Quilaco, y que 
riega según los cálculos del Departamento téc­
nico respectivo alrededor de 40 mil hectáreas 
del Departamento de Mulohén, y alrededor de 15 
mil hectáreas del Departamento de AngOl, de la 
Provincia de Malleco. 

Largo sería, señor Presidente, enumerar las 
distintas campañas y movimientos de opinión 
que ha tenido que iniciar y rel.niciar la ciudada­
nía mulchenina para realizar los estudios de esta 
obra. Largas SOI1 también ias vicfsitudes que se 
han sufrido por la postergaCión de la ejecución 
de esta obra, que es la verdadera salvación de la. 
agricultura de esa zona y que significa un au­
mento de la produción nacional, en parte consi­
derable. 
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Por esto, señor Presidente, en aquella ocasión, 
al reunirse elementos apolíticos con los represen­
tantes parlamentarias de la zona, hUlbo júbilo 
dentro del seno del alma mulchenina, por esta 
resolución del Supremo Gobierno que, de una vez 
por todas, acomete la ejecución de una obra que 
desde hace veinte o treinta años se ha estado 
postergando. 

Para el DiputadCJ que habla, es Un motivo ,de 
justo orgullc, que, en el año 1942, bajo la égida 
de un Presidente radical, se haya constituido la 
Asociaclón de Canal1stas de Mulchén, y que el 
único Diputado presente en dicho acto solemne, 
hal'S sido el modesto Diputado que habla, Y es 

• 

también un motivo de orguI.l() que, bajo el Go-
bierno del Excelent.ísimo señor Juan Antonio Ríos 
y con la ayuda y colaboración de un diligente 
M1nistro de Estado, que tiene en su alma impre­
so el sello de la juventud y de la acción, se haya 
dictado estt: decreto que va a jYlner fin a ias tri­
t>ulaciones de mucl10s habitantes de la Repúbli­
ca, y a las interminables postergaciones que ha­
bía sufrido esta obra de nrogreso nacional. 

Yo, señor presidente, en este momento, cum­
plo con el gratísimo y honroso encargo que me 
diera la reunión mulchenina a qUe aludo, encargo 
que, por 10 demás, no fué para mí sólo sino que 
para todos los DiputRidos de la Zona, de bacer 
pública su satisfacción por esta resolución guber­
nall*va y de bacer votos porque en esta ocasión 
ei Supremo Gobierno continÚe con tesón la obra 
a fin de que no ocurra lo qua en tiempos pasa­
dos, en que, tras un intento y otro, nunca se ini­
elaba nada. 

Es por eSto que yo elevo mi voz en este m~ 
mento para insistir ante el Supremo Gobie:no 
en la realización de la obra que se inicia. , 

Nada más, '3eñor Presidente. Muobas grada:.. 

29. CONSECUENCIAS DI!: LA SEQUIA EN LA 
PROVINCIA DE COQUIMBO. 

El señor roN'I'lOO.- .Ante~ de terminar mla 
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oLsertaciones debo decir que el Gobierno debe 
tomar medidas ante la situación de la 
de Coquhnbo y aumentar los fondos de6tinad06 
para el presente año a la construcción del Ca­
nal Alimentador de Recoleta, subiendo en unos 
mil obreros más el peil'sonal que allí trabaja y que 
actualmente es de 1.200. Asi podrA tel'llllnarse 
esta obra antes de marzo del próximo afio y dar 
al tranque de Recoleta el agua qUe necesita para 
regar las tierras a que ha sido destinado. 

• 

Termino eXlPresando que nosotros los comu­
nistas, ai' abordar este prOblema de carácter ge­
neral en la Provincia de COqlllmbo, lo hacemoe 
con el propósit.o de llevar la comprensión a nues 
tros aliados y a los repre.sentantes de los Partid03 
de Derecba, de que en esta forma q:ueremos im­
pUlsar la política de unidad nacional, ya que al 
plantear este problema l'O hacemos por sobre 106 
partldarism,os, por sobre los intereses personalel 
o de círculos, y pOr el interés general del pai,s y 
de la provincia. Estos necesitan más qUe nunos 
la aJ'uda de todos los sectores progresistas v de­
mocrAticos que deseen el bienestar del país y la 
salud de sus bijos. 

Inv1to en esta Honorable Crtmara y deroe esta 
tribuna, a ios Honorables Diputados de la Pro­
vincia de Coquimbo, a que traibajemos .miendo 
esfuerzos y capacidades para salvar a los agriClll­
tores y ganade~os, a los campesinos, y llevemo:l a 
esta provincia por los caminos del progreso r El 
bienestar. 

El señor DE LA JARA (Presidente ACCidental). 

. Ha llegado el término de la bora. 

Se levanta la se!li6n. , 

La sesión se levantó a las 28 horas 13 abla*ee. • 
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ENRIQUE DARROUY P., 
Jefe de la Redacción, 
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